

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año VI.—Número 229.—Apartado 775
PRECIO: 10 CENTIMOS

Madrid, 15 de abril de 1935

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa,
Plaza del Callao, 4. — Teléfono 10410.

14 DE ABRIL 1931-1935

España conmemoró ayer el cuarto aniversario de la República con un homenaje al Ejército

El Jefe del Estado impuso la cruz laureada de San Fernando a los generales Batet y López Ochoa, a dos capitanes y a un suboficial

El general Cabanellas condecoró a una bandera de Aviación y a varios distinguidos con la Medalla Militar

SE CELEBRARON ADEMAS DIVERSOS ACTOS CONMEMORATIVOS EN MADRID Y PROVINCIAS

FORMACION DE LAS TROPAS EN LA PLAZA DE LA ARMERIA

Como estaba anunciado, el homenaje al Ejército se verificó ayer mañana, con arreglo al ceremonial facilitado por la División, iniciándose la fiesta militar con el acto de la imposición de condecoraciones por S. E. el Presidente de la República en la plaza de la Armería.

A las nueve de la mañana comenzaron a llegar las fuerzas, situándose en la amplia plaza por el siguiente orden:

A la derecha, la primera escuadra de Aviación, con bandera, y en la misma línea, junto a la tribuna presidencial, emplazada frente a la fachada de Palacio, la escolta del Presidente. Detrás de estas fuerzas se situó un batallón de Zapadores. A la izquierda, frente a las arcadas lindantes con la calle de Bailén, un batallón del regimiento de Infantería número 6, y al frente, formando el cuadro con las demás fuerzas, un escuadrón de Caballería y una batería del regimiento de Artillería a caballo.

Mandaba las tropas el general de Caballería señor García Benítez.

A las diez menos cuarto se dió entrada a la plaza al público, que se situó junto a los arcos de la calle de Bailén.

S. E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA HACE SU APARICION EN LA TRIBUNA, CON SU SEQUITO, MIENTRAS VUELAN SOBRE PALACIO VARIAS ESCUADRILLAS DE AVIONES. IMPOSICION POR EL JEFE DEL ESTADO DE LAS CRUCES DE SAN FERNANDO

Minutos después de las diez, y mientras evolucionan sobre Palacio varias escuadrillas de Aviación, aparece en la tribuna presidencial, donde se han colocado una mesa y un sillón, S. E., seguido de su esposa y de su hija María Teresa, a las que acompaña la esposa del secretario general de la Presidencia de la República.

La presencia del Jefe del Estado es saludada por las fuerzas con los honores correspondientes.

Con el Presidente se encuentran el del Gobierno, señor Le-

rroux; los ministros de la Guerra, general Masquelet; de Marina, almirante Salas, y de Gobernación, señor Portela Valladares; el ayudante de S. E., general de la Armada señor Rebolledo; el señor Sánchez Guerra; el gobernador civil, señor Morata; el alcalde de Madrid, señor Salazar Alonso; el director general de Seguridad, señor Valdivia, y el jefe superior de Orden público, señor Muñoz.

Al pie de la tribuna, los generales Cabanellas, jefe de la División; Castellón, subsecretario de Guerra; García Antúnez y García Benítez; el Cuarto Militar de Su Excelencia, los jefes de E. M. y representaciones de los Cuerpos de la guarnición.

Al cesar los acordes de las Bandas con que éstas rindieron los honores a la más alta representación del Estado, el señor Alcalá Zamora, seguido de un servidor de Palacio, que portaba en una bandeja de plata los estuches con las condecoraciones, se trasladó, acompañado del presidente del Consejo y de los ministros, a la parte baja de la tribuna, donde formaban cuadro los generales Batet y López Ochoa y los jefes y oficiales galardonados con la Cruz laureada de San Fernando.

Acto continuo el Presidente de la República, tomando de la bandeja una de las grandes Cruces, con banda, dijo:

—“Señor general López Ochoa: En nombre de la Patria os concedo e impongo la banda y Cruz laureada de San Fernando, por vuestro heroico y viril comportamiento al frente del enemigo”. A continuación, y empleando igual fórmula, impuso las mismas insignias al general Batet, jefe de su Cuarto Militar, y las laureadas al capitán Sevillano, de Ingenieros; capitán Moyano, de Artillería, y al suboficial de Ingenieros señor García Marco.

A todos ellos, y una vez prendidas las insignias del pecho de cada uno de los condecorados, Su Excelencia les estrecha la mano, efusivamente.

CON LA VENIA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA, EL GENERAL DE LA DIVISION, SEÑOR CABANELLAS, HACE LA IMPOSICION DE LA COR-

BATA Y MEDALLA MILITAR A LA BANDERA DE LA PRIMERA ESCUADRA DE AVIACION

El general Cabanellas, previa la venia del Presidente de la República para efectuar las imposiciones de la Medalla Militar, se sitúa junto a la bandera de la primera Escuadra de Aviación, y ordena la lectura de la siguiente orden circular del ministerio de la Guerra:

“Excelentísimo señor: Conforme a lo propuesto por el general de la tercera Inspección general del Ejército en 17 de diciembre próximo pasado, S. E., el Presidente de la República, de acuerdo con el Consejo de ministros, y por resolución fecha 17 del mes actual, ha tenido a bien conceder la Medalla Militar a la primera Escuadra de Aviación, por sus extraordinarios servicios prestados con motivo de las operaciones realizadas para liberación de la provincia de Asturias durante los sucesos ocurridos en el mes de octubre último, pues, tanto en los reconocimientos que verificó dicha Escuadra, como en la transmisión de partes, acompañamiento de las columnas de auxilio, como en el bombardeo de los revolucionarios cuantos aparatos han tomado parte en dichas operaciones, lo han ejecutado de una manera magistral, con una pericia difícilmente superada y una exposición a gravísimos peligros de los que los tripulaban, habiendo sufrido por parte del enemigo violentísimos tiroteos, produciéndose numerosos impactos en los expresados aparatos y alguna baja; realizando cuantas misiones le confirió el mando con verdadero espíritu militar y de sacrificio. Lo comunico a V. E. para su conocimiento y cumplimiento.—Madrid, 21 de enero de 1935.—LERROUX.—Señor.”

Terminada la lectura del documento, el general Cabanellas impuso la corbata y Medalla Militar a la bandera de la cuarta Escuadra de Aviación, con la siguiente fórmula:

“Su Excelencia el Presidente de la República, en nombre de la Patria, y con arreglo a la ley, os concede la Medalla Militar como premio a vuestro distinguido com-

portamiento al frente del enemigo.”

NOMBRES Y HECHOS DE ARMAS DE LOS DISTINGUIDOS CON LA MEDALLA MILITAR

Seguidamente, y después de leerse la relación de nombres y los hechos de armas de los distinguidos con la Medalla Militar, el citado jefe de la División coloca en el pecho las insignias a los señores que a continuación se expresan:

Teniente coronel de Infantería don Juan Yagüe Blanco. Por sus extraordinarios servicios al frente de la columna de tropas de África, con las que consiguió rechazar de una manera brillante a los revolucionarios en la Plaza de Gijón, y asimismo coadyuvó de manera inteligente y con grandes iniciativas a la ocupación de la de Oviedo, y especialmente a la de la fábrica de armas y estación del Norte.

Teniente de Artillería don Manuel Tomé Laguna. Piloto. Se distinguió por su arrojo al aprovisionar de víveres y municiones el cuartel de Oviedo, volando muy bajo para que los envíos cayeran dentro del mismo, siendo herido gravemente cuando realizaba este servicio. Teniente de Infantería don Carlos Rute Villanova. Piloto. Acompañaba al anterior como observador, y al ser herido aquél, se hizo con el aparato utilizando una bandera de señales, cuyo palo empotró en el manguito de mando, consiguiendo regresar al aerodromo, donde tomó tierra sin novedad. Teniente de Caballería don Mariano González Cutri y Villaverde. Observador, designado para el enlace con la columna Norte-Sur, se presentó en Campomanes el día 9, y al enterarse de que las fuerzas de Vega del Rey se encontraba en situación muy apurada por carecer de víveres y municiones y haber fracasado varios intentos para municionarlos, se prestó voluntario para conducir un camión con dichos elementos, y consiguió por su valor y serenidad, llegar al citado pueblo, a pesar del intenso fuego de fusil y ametralladora que, especialmente en la última parte del recorrido, les hacían los rebeldes.

Soldado de Aviación Antonio Castro Adelantado. Se prestó vo-

luntario para ir a Vega del Rey con un camión de víveres y municiones; por su valor y serenidad consiguió llegar al citado pueblo a pesar del intenso fuego de fusil y ametralladora, que especialmente en la última parte del recorrido les hacían los rebeldes.

También les ha sido concedida la Medalla Militar a otros numerosos jefes y oficiales de distintas Armas, por méritos contraídos con motivo de los sucesos de Asturias.

EL DESFILE DE LAS FUERZAS FRENTE A PALACIO

Terminado el acto sobre las diez y media, el jefe del Estado, con el del Gobierno, los ministros y demás personas que le acompañaban, abandona la tribuna, rindiéndole las tropas iguales honores que a la llegada.

Desde la plaza de la Armería y atravesando el patio de Palacio, se dirigen a la explanada de la puerta principal que da acceso a la plaza de Oriente, donde varias secciones de guardias de Asalto contienen al público estacionado en el frente.

Todos los condecorados con la laureada se sitúan a la derecha del Presidente de la República; a la derecha de aquéllos, los distinguidos con la Medalla Militar, y a continuación las fuerzas de Aviación.

Acto seguido da comienzo el desfile, que resulta brillantísimo.

Las tropas desfilan batiendo marcha por el siguiente orden: batallón de Infantería número 6, Ingenieros con pontones, Artillería, Caballería y, por último, la primera Escuadra de Aviación, luciendo en su bandera la corbata y Medalla Militar con que acaba de ser condecorada.

Las fuerzas, al pasar con sus banderas frente al Presidente de la República y los condecorados, lanzan un viva a la República y presentan armas.

El desfile continúa por la calle de Bailén a la plaza de España y las tropas se dirigen por los boulevares a la Castellana, para asistir al homenaje al Ejército que allí ha de celebrarse.

Terminado el paso de las fuerzas, S. E., los ministros y los condecorados se trasladan en automóviles a la Castellana.

EL CUARTO ANIVERSARIO DEL 14 DE ABRIL

EN EL PASEO DE LA CASTELLANA SE CELEBRÓ AYER CON GRAN ENTUSIASMO EL HOMENAJE AL EJERCITO

Dos horas antes de la señalada en el programa oficial para la celebración del homenaje al Ejército, la plaza de Castelar, paseo de Recoletos, plaza de Colón y paseo de la Castellana, hasta el final del Hipódromo, presentaban un animadísimo aspecto.

Por las calles que desembocan en los citados paseos y plazas, comenzó a afuir una extraordinaria cantidad de público, que tomó por asalto las sillas y bancos de las grandes vías por donde habían de desfilar las fuerzas del Ejército. Al pie de la tribuna presidencial, sita en la entrada de la calle de Ayala, en la Castellana, el gentío era enorme, y ya a las diez y media de la mañana, cuando las fuerzas de Seguridad encargadas de cubrir el trayecto cerraron la carrera, apenas si se podía dar un paso por aquellos sitios. Los balcones de Recoletos y Castellana estaban abarrotados de público, así como también la Tribuna municipal y los amplios andenes de las dos avenidas. Desde los altos de las calles que van a dar a la Castellana había en cientos de automóviles y autocares, miles de personas dispuestas a tributar al Ejército el homenaje a que se ha hecho acreedor por sus pasadas actuaciones en bien de la paz pública y de la República.

A las diez en punto quedó suspendido en todo el trayecto la circulación rodada, no permitiéndose por aquellos sitios más que el paso de los coches oficiales.

En la tribuna para invitados, colocada frente a la de la presidencia, había numerosas damas; entre éstas, la esposa del jefe del Estado, la esposa del señor Lerroux, a su derecha, y todas las señoras de los ministros, embajadores y altos jefes de la Presidencia de la República y del Ejército.

Ya dadas las once de la mañana comenzaron a llegar los ministros de Justicia, señor Cantos; de Gobernación, señor Portela; de Agricultura, señor Benayas; de Marina, señor Salas; de Hacienda, señor Zavala; de Instrucción pública, señor Prieto Bances; de Guerra, señor Masquelet, y, por último, el jefe del Gobierno, señor Lerroux, y el presidente de las Cortes, don Santiago Alba. No pudieron asistir, por estar ausentes, los ministros de Obras públicas, señor Guerra del Río; el de Trabajo, señor Vaquero; el de Industria, señor Marraco, y el de Estado, señor Rocha. Acudieron también a la tribuna oficial el presidente del Tribunal Supremo, el de la Audiencia, el gobernador civil, señor Morata; el alcalde, señor Salazar Alonso; el presidente de la Diputación, señor Noguera; el subsecretario de Gobernación, señor Echeguren; agregados militares de todos los países acreditados en Madrid, generales del Ejército y Marina, diputados y otras personalidades.

Al pie de la tribuna se encontraba el director general de Seguridad, señor Valdivia; el jefe superior de Policía, señor Muñoz Castellanos; jefes de la Guardia civil y una nube de fotógrafos nacionales y extranjeros, y una nutrida Comisión de inválidos del Ejército, Marina, Seguridad y Benemérita.

Asimismo acudió al pie de la tribuna un veterano de la primera República, que llevaba un monumental pensamiento adornado con los colores nacionales, donde se leía la siguiente dedicatoria:

"A Galán y García Hernández, el pueblo republicano. 14 de abril de 1935"...

Por haberse prolongado la fiesta de la imposición de condecoraciones en la plaza de la Armería, el Presidente de la República no llegó a la Castellana hasta las doce y veinte.

Precedía al automóvil del Jefe del Estado un escuadrón de la Escolta Presidencial con uniforme de gran gala. Después marchaba, en automóvil cerrado, el señor Alcalá Zamora, acompañado de sus ayudantes de Campo. Detrás iba, en otro coche, el secretario de la Presidencia de la República, don Rafael Sánchez Guerra y el jefe de la Casa Militar, general señor Batet. Cerraba la marcha el resto de las fuerzas del Escuadrón Presidencial.

En medio de fervorosos aplausos, el Jefe del Estado abandonó el automóvil ante la tribuna, y ocupando otro coche descubierto, marchó con el ministro de la Guerra, señor Masquelet, a revisar las fuerzas que habían de desfilar y que ocupaban el trayecto que hay desde la estatua de Castelar hasta el final de la calle de Joaquín Costa. Todo el camino recorrido por el Presidente de la República hasta su regreso a la tribuna, fué señalado por el gentío que ocupaba la carrera, con fervorosos aplausos y vivas al Ejército y a la República.

A la una menos cinco minutos volvió el señor Alcalá Zamora de revistar las fuerzas, y pasó a ocupar el sitio preferente en la tribuna, donde tenía a su izquierda al señor Lerroux, y a la derecha al presidente del Congreso, señor Alba, y a uno y otro lado, a todos los miembros del Gobierno, gobernador y alcalde de Madrid.

A la una en punto, comenzó el desfile de las fuerzas en cuyo homenaje se celebraba el brillantísimo acto. A la derecha de la tribuna presidencial se colocó, a caballo y seguido de ayudantes y escolta, don Virgilio Cabanellas, general inspector de la primera región.

En correctísima formación desfilaron las fuerzas por el siguiente orden: Sección Ciclista de la División. El general Miaja con su Estado Mayor; regimiento de Infantería número 1 con sus secciones de Ametralladoras y Máquinas de acompañamiento con morteros y cañones de Infantería.

Regimiento de Infantería número 6, con secciones de Ametralladoras y Morteros de acompañamiento.

Regimiento de Infantería, número 31, con ametralladoras, morteros y cañones.

Regimiento de Carros de Combate de Infantería, número 1, compuesto de fuerzas a pie y veinte carros pesados y ligeros, con sus dotaciones completas.

General don Manuel de la Cruz, jefe de la Brigada de Artillería, con su Estado Mayor. Regimiento de Ingenieros Zapadores, Compañía de Zapadores a caballo. Batallón de Zapadores, número 1. Sección a lomo, de Zapadores. Puentes de vanguardia. Los grupos de Ingenieros, sección de Alumbrado con equipos automóviles de reflectores y grupo automovilista de Ingenieros.

Regimientos de Aviación, Escuadras de Getafe y Cuatro Vientos.

Fuerzas de Carabineros con bandera y música de la Academia y Colegio de El Escorial.

A continuación marchaban las fuerzas de la Guardia civil, llevando al frente una gallardísima y diminuta Escuadra de huérfanos de su Colegio de Valdemoro, que fueron objeto de delirantes aplausos del público que presenciaba el desfile. Seguían fuerzas del 14 Tercio de Infantería y Escuadrones. División Motorizada de la Guardia civil con motocicletas y camiones con ametralladoras. Marchaban, seguidamente, las fuerzas de Asalto con escuadra y banda, Compañía de Asalto de Especialidades con ametralladoras, morteros y cañones de Infantería, Escuadrón de Seguridad y Compañía de Camiones con el resto de las tropas de Asalto.

Después desfilaron, marcialísimamente, las Compañías de la Cruz Roja, con sus servicios sanitarios y de urgencia completos, recibiendo al paso grandes ovaciones del público.

Detrás iban los Cazadores de Caballería de guarnición en Alcalá de Henares; el segundo Regimiento Ligero de Artillería, de cantón en Vicálvaro; el Regimiento a caballo de Artillería, de guarnición en Carabanchel; grupos de carros de Intendencia, grupo de tracción de sangre y mecánica del mismo Cuerpo, sección de Sanidad, Ambulancias Sanitarias, Parque Divisionario de Artillería número 1, Parque Central de Ingenieros, con más de cien automóviles; Servicios de Sanidad y coches termos del modelo 1934, que cerraban la marcha. En total desfilaron unos seis mil hombres, y el acto duró poco más de hora y media, terminando el desfile a las dos y cuarenta minutos.

Terminada la brillante solemnidad, el Presidente de la República, ovacionado constantemente por el público, marchó, seguido del Escuadrón Presidencial, a su domicilio.

Las fuerzas que desfilaron por la Castellana, Colón, Recoletos y Cibeles, se disgregaron en este último punto, marchando a los cuarteles respectivos.

Durante la gran parada militar el entusiasmo del público se tradujo en delirantes aclamaciones a la fuerza y no hubo que lamentar el más ligero incidente.

El jefe del Gobierno felicitó calurosamente al director general de Seguridad, por el magnífico resultado de la ceremonia, que terminó a las 2 y 50 minutos de la tarde, y a la que acudieron millares y millares de ciudadanos, que festejaron con entusiasmo el cuarto aniversario de la proclamación de la República.

UNION ELECTRICA MADRILEÑA

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Compañía, se convoca a Junta general ordinaria de señores accionistas, para el día 27 de abril, a las doce de la mañana, en el domicilio social, Avenida del Conde de Peñalver, 23, bajo el orden del día siguiente:

Primero. Memoria, balance y cuenta de Ganancias y Pérdidas correspondiente al ejercicio de 1934, y su aprobación, si procede.

Segundo. Distribución de beneficios.

Tercero. Renovación del Consejo.

Se recuerda a los señores accionistas lo prescrito en los artículos 17 y 43 de los Estatutos. Madrid, 8 de abril de 1935.—El secretario del Consejo de Administración, José María de Urquijo.

UN "LUNCH". EL SEÑOR LERROUX HABLA CON LOS PERIODISTAS

Minutos después de las dos de la tarde, una vez terminado el desfile militar en el paseo de la Castellana, el señor Lerroux llegó a la Presidencia del Consejo, en donde esperaban al jefe del Gobierno el ministro de Comunicaciones, señor Jalón; el subsecretario de la Presidencia; el secretario particular de éste, don Juan Alonso; alto personal del citado departamento oficial y otras personas.

El señor Lerroux, acompañado de las personas anteriormente citadas, se dirigió a uno de los salones de la planta baja, de los dos habilitados al efecto, en donde se sirvió un "lunch".

A éste asistieron también el ministro de la Guerra, que llegó a la Presidencia momentos después que el señor Lerroux; el subsecretario de Estado, el delegado del Gobierno en el Instituto de Crédito de las Cajas de Ahorro, don Juan Cuenca, y otras numerosas personas, entre las que figuraban funcionarios de la Presidencia y periodistas.

Estos conversaron brevemente con el señor Lerroux, del que solicitaron una impresión de la jornada, que señalaban había transcurrido con gran brillantez y sin incidentes.

—En efecto—contestó el señor Lerroux—, estoy satisfecho. Los actos se han celebrado con la brillantez que ustedes han podido observar y sin el menor incidente.

Esto, o no significa nada o significa que la política que se desarrolla es un sedante que pacifica los espíritus, y que, por encima de las diferencias que parece nos separan, hay algo superior que nos une.

Yo me felicito y felicito a esos elementos.

Significa que lo que hemos hecho ha producido efecto. El día es satisfactorio para la República y la Patria.

Añadió el jefe del Gobierno que durante la tarde haría acto de presencia en la corrida de toros, a la que también se proponía asistir S. E. el Presidente de la República, y que, probablemente, haría lo propio en el teatro de la Zarzuela, durante la función de ópera.

—¿Hará usted alguna visita?—preguntó un periodista.

—No—replicó el señor Lerroux—, porque tengo que hacer estas cosas y me colocaría en inferioridad para hablar, no digo con la parte contraria, sino con la otra parte.

Estoy—agregó— complacido, porque no se ha registrado el más leve incidente, y porque los que no están conformes con el Gobierno han demostrado un alto sentido político, patriótico y de amor al régimen.

Al despedirse los periodistas del jefe del Gobierno, nuestro querido compañero y consecuente republicano, don Emigdio Tato Amat, hizo presente al señor Lerroux su gratitud por haber sido nombrado comendador de la República.

BANQUETE DE CONFRATERNIDAD

En el Hotel Nacional se celebró en la tarde de ayer el anunciado banquete de confraternidad republicana.

El acto fué presidido por el señor Alborno.

Don Francisco Rubio, de la Co-

misión organizadora, dió lectura a las adhesiones recibidas.

Después pronunció breves palabras, dedicando un sentido recuerdo a Galán y García Hernández.

A continuación hicieron uso de la palabra don Eduardo Barriobero, la señorita Clara Campoamor y los señores Romero Tazo, Cantos, Díaz Quiñones, Feced y Alborno.

Este pronunció un extenso discurso.

Dijo que no pensaba asistir en lo sucesivo a más actos si no son de confraternidad, de solidaridad, rodeado de todos los republicanos.

Al definir el espíritu del acto trascendental del 14 de abril, dijo que representó la protesta contra la arbitrariedad de un régimen sin ley, de una dictadura. Fué un movimiento de la dignidad nacional ultrajada por un rey. (Grandes aplausos.)

Dijo que la República tendrá perpetuamente los enemigos de la extrema derecha y de la extrema izquierda, y fijó como base fundamental de la misma, el centro de la sociedad española, que son los republicanos.

Esbozó el problema social desde el punto de vista jurídico.

El acto terminó ejecutando el sexteto el Himno de Riego, y entre grandes aplausos y vivas a la República.

EL PUEBLO DESFILO AYER POR EL CONGRESO Y CUBRIO DE FLORES LA ESCALINATA DE LA PUERTA PRINCIPAL

Organizado por doña Carmen Alvaro de Carvajal, en colaboración con el grupo radical femenino, se rindió ayer un emocionante homenaje a la República, al que el pueblo supo sumarse con expresiva espontaneidad.

Desde las ocho y media de la mañana hasta la caída de la tar-

FEDERO. Sastre

de desfilaron por el Congreso numerosas familias, llevando en las manos ramos de claveles, que iban depositando en la escalinata hasta dejar ésta totalmente cubierta. Muchos ramos llevaban prendidos con alfileres los retratos de Galán y García Hernández con sentidas dedicatorias. Formáronse largas colas de individuos que iban llenando de firmas los pliegos colocados en una mesa emplazada en lo alto de la escalinata. El acto fué presidido por una preciosa niña ataviada con los atributos de la República y empuñando la bandera tricolor.

A la caída de la tarde los ramos fueron depositados en dos camiones ofrecidos por el Ayuntamiento y conducidos al cementerio civil, donde las damas republicanas hicieron la ofrenda en las tumbas de los viejos republicanos ilustres que allí descansan.

Los pliegos, en gran número y conteniendo millares de firmas, fueron entregados al presidente del Congreso.

UN BANQUETE Y UNA CONFERENCIA DEL PARTIDO REPUBLICANO CONSERVADOR

En un céntrico hotel celebraron un banquete este partido y el grupo de su Juventud. A los postres hablaron los señores Navarro, Domínguez Blanco y Benet.

Terminado el acto, los asistentes se trasladaron al domicilio social, donde el diputado señor Navarro dió una conferencia acerca de "El sentido conservador de la República".

ACTOS CONMEMORATIVOS DE LA REPUBLICA

REPARTO DE ALIMENTOS ENTRE LOS POBRES

Con motivo de las fiestas del 14 de abril, en todas las Tenencias de Alcaldía y en algunas Casas de Socorro de los distritos marileños fueron repartidos varios miles de kilos de pan y otros alimentos entre los pobres.

Dirigieron los repartos con loable entusiasmo los tenientes de alcalde—señores Andueza, Serrano Coruña, Ortega, Aleix...—admirablemente secundados por los secretarios municipales y los elementos directivos de los mencionados centros benéficos.

También repartió pan entre los necesitados el Círculo Radical del distrito de la Inclusa.

REPARTO DE CUNAS EN ESPAÑA REPUBLICANA FEMENINA

Ayer se verificó en el domicilio social de España Republicana Femenina el reparto de veinte cunas donadas por S. E. el Presidente de la República. El acto fué conmovedor y sencillo. Pronunció breves y elocuentísimas palabras la señorita Clara Campoamor, haciendo historia de la admirable labor llevada a cabo por España Republicana Femenina en favor del niño, labor que pronto se hará más extensa, pues el propósito de la filantrópica Sociedad es el de intensificar su acción de tal manera que no haya lugar necesitado que no cuente con el auxilio generoso de España Republicana Femenina.

Luchando con la escasez de medios de que dispone, esta Sociedad realiza una admirable acción social, fecunda y beneficiosa. Así lo puso de manifiesto la señorita Clara Campoamor, que fué muy aplaudida al terminar su discurso.

Seguidamente se procedió al reparto de las cunas, donadas para este acto por el S. E. el Presidente de la República.

LA ASISTENCIA ARTISTICA A LAS FIESTAS DE LA REPUBLICA

También los artistas han querido cooperar a la mayor brillantez de las fiestas conmemorativas de la proclamación de la República, a cuyo efecto, la Agrupación artística "Castro-Gil" ha organizado una Exposición de retratos a lápiz de políticos republicanos, por el joven y notable dibujante José Sala, que se inauguró ayer y continuará abierta hasta el día 25.

Aparecen en esta Exposición los retratos de todas las figuras principales de los diversos partidos republicanos, entre ellos los del Presidente de la República, Lerro, Azaña, Domingo, Albornoz, Maura, Prieto, Botella, Gil Roblec, Martínez de Velasco, Largo Caballero, De los Ríos, Gordón, Martínez Barrio, Eduardo Ortega, Maura, Companys, Melquiades Álvarez, Barnés, Salazar Alonso, Salmerón, etc., etc.

La Exposición es muy interesante y será visitadísima.

UN ACTO EN EL CENTRO RADICAL DEL DISTRITO DEL HOSPICIO

Ayer, día 14, a la una y media de la tarde, se celebró, en el Centro Republicano Radical del distrito del Hospicio, y en conmemoración del cuarto aniversario de la proclamación de la segunda República española, un banquete-homenaje en honor de tres veteranos republicanos radicales, don Eugenio de la Sal, don Julián Muñoz y don Salvador Pérez.

Con los homenajeados se sentaron en la presidencia una Comisión, los señores López Hermida, Lillo, Del Coso, Tomás Samper,

representaciones de varios distritos y más de un centenar de correligionarios y amigos, recibiendo también gran número de adhesiones.

A los postres ofreció el homenaje el vicesecretario de la Junta municipal del distrito, señor Calleja.

Los homenajeados señores Pérez y Muñoz, en breves y sencillas palabras, dieron las gracias.

También hicieron uso de la palabra los señores Pérez Díaz, García, Del Coso, Samper y López Hermida, los que, en sinceros y emocionantes discursos ensalzaron la historia republicana y limpia ejecutoria moral de estos hombres, proponiendo que se pida al Gobierno para estos tres veteranos la Banda de la Orden de la República, siendo la proposición acogida con grandes aplausos y muestras de entusiasmo, dándose numerosos vivas a la República, a los veteranos republicanos, al Partido Radical y a su ilustre jefe, don Alejandro Lerroux.

EL GRAN FESTIVAL DEPORTIVO DE HOY

Esta tarde, a las cuatro menos

cuarto, se celebrará en el campo de Chamartín el anunciado festival deportivo que tiene como base el partido internacional de "basket-ball" Portugal-España.

La expectación que ha despertado este partido, primero que celebra la selección española, se extraordinaria.

Anoche, en el rápido de Barcelona, llegó el árbitro señor Mament, encargado de dirigir este partido, juntamente con el secretario de la Federación catalana, señor Dupié, y el jugador de la misma regional, Maunier.

El programa del festival es el siguiente:

1. Desfile.
2. Partido de "basket-ball" entre las selecciones militares de Cataluña y Castilla, que se disputará una magnífica copa donada por el señor ministro de la Guerra.
3. Ejercicios gimnásticos por los alumnos de la S. Gimnástica Española (masculinos, femeninos e infantiles) y por el Cuerpo de Bomberos.
4. Partido internacional entre las selecciones representativas de Portugal y España. Copa del excelentísimo señor Presidente de la República.

Al partido asistirán el excelentísimo señor Presidente de la República, Gobierno, embajador de Portugal y Cuerpo Diplomático y autoridades civiles y militares.

Los señores socios del Madrid tendrán libre acceso al campo mediante la presentación del carnet.

EN PROVINCIAS

UN DISCURSO DEL SEÑOR GUERRA DEL RIO

BARCELONA, 14.—En el Palacio Nacional se celebró esta tarde el banquete organizado por los radicales de Cataluña para celebrar la proclamación de la República. Durante este almuerzo se impuso la Banda de la República, concedida por el Gobierno al veterano radical barcelonés don José Serra Clara.

Asistieron mil comensales, y a los postres el señor Clara dió las gracias por el homenaje.

El señor Guerra del Río, que presidía la comida, dijo que había sido comisionado por el Gobierno para hacer esta imposición, pero que entendía que la persona más indicada era el señor Pich y Pon,

como jefe del partido en Barcelona.

Acto seguido el señor Pich procedió a hacer la imposición, mientras una orquesta interpretaba el Himno de Riego y los comensales prorrumpían en aplausos.

Finalmente habló el señor Guerra del Río, quien dijo que para ellos el principal objetivo era salvar la República, y para ello estaban dispuestos a todos los sacrificios, pero no sólo los que hubiese de prestar el partido radical, sino los que pueda ofrecer el jefe don Alejandro Lerroux. Tuvo a continuación palabras cariñosísimas para el jefe del Gobierno que fueron acogidas con grandes aplausos.

Terminó diciendo que ellos conocen muy bien a los elementos republicanos de Cataluña y que están dispuestos a colaborar con ellos con la máxima cordialidad, pero que no volverían a permitir acontecimientos revolucionarios como los del 6 de octubre, ya que los radicales conocen también de sobra a los que son catalanistas y separatistas.

El señor Guerra del Río fué muy ovacionado y la comida terminó en medio del mayor entusiasmo.

LA FIESTA MILITAR

BARCELONA, 14.—Con gran animación y extraordinaria brillantez se ha celebrado la fiesta militar a la hora previamente señalada. Asistió numerosísimo público, que aclamó a las tropas.

EN LERIDA

BANQUETE CONMEMORATIVO

LERIDA, 14.—Esta tarde en los Campos Elíseos se celebró un gran banquete conmemorativo del cuarto aniversario de la República, asistiendo más de 600 comensales.

Al finalizar el acto, el ex ministro señor Estadella, entre una inmensa ovación pronunció un sentido discurso, manifestando, en nombre y por delegación del ministro de Estado, que imponía la Medalla de la República a los veteranos republicanos señores Figueras, Felip y Casares, justa recompensa con que el Gobierno premia la ejemplaridad de tres vidas consagradas plenamente a los ideales republicanos.

A las cinco de la tarde hubo una gran recepción en el Casino Radical.

EN PONTEVEDRA SE ORGANIZA UNA MANIFESTACION POR EL PARTIDO RADICAL

PONTEVEDRA, 14.—Al desfile militar, que se celebró con gran entusiasmo asistieron los diputados radicales, que presidieron una importantísima manifestación de su partido, que fué objeto de constantes aclamaciones. En nombre de los manifestantes hizo uso de la palabra don Emiliano Iglesias, que rogó al gobernador que transmitiera el homenaje al Presidente de la República.

Le contestó el gobernador, y los manifestantes radicales, con banderas y tres Bandas de música, se dirigieron a su Centro, que fué totalmente ocupado por la multitud.

De nuevo hizo uso de la palabra don Emiliano Iglesias, que pronunció un elocuente discurso.

* * *

Según nos comunican nuestros corresponsales, en todas las capitales se han verificado brillantes desfiles de las fuerzas militares, que fueron ovacionadas por el público que llenaba las calles del tránsito, sin que ocurrieran incidentes de ninguna clase.

La corrida goyesca con motivo de las fiestas de la República

A las cuatro de la tarde la Plaza está totalmente llena. Ni un claro en toda su amplitud.

Aparece en el palco Su Excelencia el Presidente de la República y el público rompe en una ovación que dura largo rato, ovación que se repite al terminar el Himno Nacional. Su Excelencia saluda y se sienta, teniendo a su derecha al presidente del Consejo y a su izquierda al ministro de la Gobernación.

En el graderío, bajo los tapices y adornos que cubren los barandales de los palcos y gradas, mujeres, muchas mujeres. Ojos grandes, abismales, que tienen resplandores de filo de puñal; labios rojos como claveles sangrientos.

Pasean por el ruedo, en calesas, las "mises"; rostros enmarcados en la gloria de alta y ondulante mantilla, tan gallarda y altiva como las españolísticas cabezas que las lucen, acompañadas de algunos chisperos, y completan el cuadro los trajes de luces de las cuadrillas y las jacas de los rejoneadores. Jaca soberbia la de Cañero, que corretea alegre en un gallardo alarde de caballista del jinete.

TORERO A CABALLO

Se rejonean dos novillos—de don Ramón Ortega (antes del dúque de Braganza)—por don Antonio Cañero y el portugués don Alejandro Mascarenhas.

Cañero hace prodigios de equitación y de torero a caballo. El público ovaciona constantemente a este artista, sabio en la ciencia de torear a caballo. Se ovaciona por su manera de citar al enemigo, de prepararlo, de ir a él, de ejecutar la reunión y de salir de la suerte, dejando en todo lo alto los rejonos y las banderillas.

Tres rejonos y dos pares de banderillas, en todo lo alto, citando, reuniéndose y saliendo gallardamente de la suerte, puso Cañero; pero aun mejor que los rejonos fué su arte de jinete y de torero a caballo.

Oyó ovaciones estruendosas. También se aplaudió a Mascarenhas, que rejoneó bien.

Estos dos novillos fueron muertos a estoque por Luis Calderón

de la Barca, que puso voluntad y decisión.

LIDIA ORDINARIA

Mal estuvo Chicuelo en sus dos toros; el segundo, por haber cedido el primero a Garza, que confirmaba la alternativa, y el cuarto, a los que macheteó por la cara y a distancia, y entró a herir muchas veces con el brazo suelto y huyendo.

Cagancho en su primero toreó a la verónica, jugando los brazos graciosa y rítmicamente, llevando embebido al enemigo, asentando con seguridad los pies sobre la arena; y así siguió en los quites. Oyó grandes ovaciones, y éstas se repitieron estruendosas en su faena de muleta, faena grande y bonita, que completó entrando a matar en corto y por derecho, dejándose ver, recreándose en la suerte, marcando los tiempos. A volapié verdad, dejando una entera. Cayó el toro y rompió una ovación subrayada por el blanquear de los pañuelos pidiendo la oreja. Cagancho dió la vuelta al ruedo y salió al tercio.

En su segundo, el quinto, con mucho nervio, repitió la faena bonita y torera. Empezó doblando al toro con unos ayudados por bajo ceñidísimos, y luego corrió la mano en altos y de pecho, pases cambiados y adornos.

Volvió a ejecutar el volapié con la suavidad y el sabor taurino de antes, pero el estoque cayó mal. Pero la suerte estuvo superiormente ejecutada. Y se le ovacionó.

Para él, con Garza, fueron las ovaciones. Porque Garza continúa siendo el torero emocionante, temerario, valerosísimo, que tantos triunfos ha conquistado. En el toro de la alternativa, suelto, huído, se limitó, con el capote, a recogerlo, pero con la muleta, después de doblarse con él artística e inteligentemente, toreó por altos y de pecho, quietísimo, dejando que los pitones le rozaran en una serie de pases. Pinchó cuatro veces, porque el enemigo se encogía al sentir el acero.

En su segundo lo tomó con el capote, instrumentando una serie de verónicas estatuarias, cada una

de las cuales provocó una ovación.

Con la muleta volvió a sus pases, a esos pases de poste, inmóvil el artista, pisando fuerte, con todo el cuerpo firmemente asentado sobre las plantas, sin violencias y tirando del enemigo suavemente, para pasarlo todo por delante.

Un conjunto estético, bellísimo el de la faena, que terminó con un pinchazo y una entera. Durante toda la faena se sucedieron las ovaciones a Garza, por su forma inverosímil, inconcebible de torear.

No pelearon bien los toros de don Ramón Ortega (antes del duque de Braganza). Tuvieron más nervio que bravura. Se salieron sueltos y alguno volvió la cara. Duros, gazapones, huídos la mayoría, haciendo media arrancada alguno, no eran fáciles para los toreros de a pie.

UN PICADOR GRAVEMENTE HERIDO

El tercero de la tarde, al tomar el segundo puyazo, derribó al picador Marinero. Este cayó al descubierto, en la misma cara del enemigo, siendo corneado aparatadamente.

Trasladado por las asistencias a la enfermería, los doctores de guardia tuvieron que hacerle una larga operación.

Terminada ésta facilitaron el siguiente

BARTE FACULTATIVO

Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería el picador Agustín Ibáñez (Marinero), con una herida por asta de toro, situada en la cara interna, tercio superior, del muslo izquierdo, que interesa los planos superficiales, rompe los músculos recto, interno y abductores y contusiona el nervio críatico mayor, con una trayectoria descendente y otra postero-externa. Grandes destrozos musculares. Pronóstico grave.—Doctor Segovia.

* * *

También fué asistido en la enfermería de una contusión en la cara externa del brazo derecho, de pronóstico leve, el novillero Luis Calderón de la Barca.

SE ACORTAN LAS DISTANCIAS, PERO EL BETIS SIGUE EN CABEZA

El Madrid derrotó al Valencia y el Betis empató en San Mamés con el Athletic vasco. Los rojiblancos de Madrid perdieron en Oviedo

El campeonato nacional de Liga

PRIMERA DIVISION RESULTADOS

En Oviedo: Oviedo, 2; Athletic Madrid, 1.
 En Barcelona: Espanol, 4; Donostia, 1.
 En Bilbao: Athletic, 0; Betis, 0.
 En Sevilla: Sevilla, 4; Arenas, 0.
 En Santander: Racing, 2; Barcelona, 3.
 En Madrid: Madrid, 3; Valencia, 0.

CLASIFICACION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Betis	20	14	3	3	36	17	31
Madrid ...	20	15	1	4	55	28	31
Oviedo ...	20	12	1	7	54	40	25
Athlet. B.	20	9	3	8	51	35	21
Sevilla	20	10	1	9	44	34	21
Barcelona.	20	8	5	7	48	43	21
Athlet. M.	20	7	5	8	33	38	19
Valencia ...	20	9	0	11	35	44	18
Espanol ...	20	8	2	10	40	50	18
Racing ...	20	6	3	11	36	41	15
Donostia ..	20	5	1	14	26	56	11
Arenas ...	20	3	3	14	16	49	9

El Madrid vence al Valencia por 3 a 0

Un tanteo de tres a cero parece indicar una meta superioridad del equipo vencedor y una no pequeña facilidad en la obtención del resultado. No fué esto lo que ocurrió ayer en Chamartín entre el Madrid y el Valencia. El Madrid no mereció apuntarse los tres tantos que al final de la contienda señalaba el marcador, pero para conseguirlos, por cuántos apuros pasó.

Había sido el Madrid, durante casi toda la primera parte, dominador del Valencia. Había conseguido ligar un mejor juego que el de sus contrarios y llevar la iniciativa de la contienda. Pero ayer, como otras tantas veces cuando ante la delantera madridista se alza una defensa enérgica, no acertaban los delanteros en el remate. Un solo tanto se había marcado. Muchas otras oportunidades fueron desperdiciadas, porque el Sañudo de ayer, resentido todavía y prudente en sus intervenciones, no era el delantero centro de otras tardes. Por otra parte, Nebot había neutralizado en buenas intervenciones los intentos madridistas, y en otras ocasiones la madera se encargó de impedir que el balón traspasara el marco valenciano.

Con un solo tanto se llegó al descanso, y al reanudarse el juego, el Valencia logró imponerse con un juego enérgico y brioso, que determinó no pocos incidentes

al replicar los madrileños en el mismo tono de dureza y hasta de suciedad. La cosa se ponía cada vez peor para el Madrid, que estaba entonces recluido en su terreno, defendiéndose con imprecisión y desconcierto. Colaborador muy principal de esto era el húngaro Alberty, que, empleándose con su proverbial valentía, creaba situaciones de peligro con sus salidas de la puerta. En una ocasión consiguió el Valencia llevar el balón a la red, pero el tanto no fué concedido, creemos que por "off-side" de Vilanova, aunque realmente no podamos afirmar que el delantero-centro valencianista estuviera fuera de juego.

La inminencia del empate fue entonces claramente vista por los jugadores morados, que, aunque sin conseguir deshacerse por completo del asedio valencianista, volvieron al juego de ofensiva. Y Luis Regueiro aprovechó dos buenas oportunidades para poner en franquía un partido que para el Madrid estaba cada vez más difícil.

La enfermedad que sufre Pedro Regueiro le obligó ayer a no figurar en el "once" madridista. Su ausencia fué bien sentida y de ella se resintió toda la línea medular, que no sirvió a la delante-

trabajador, y Vilanova, impetuoso, procuraron aprovechar el juego que recibieron de los extremos y de los medios. Estos últimos fueron los que más nos gustaron de todo el Valencia. ¡Lástima que Iturraspe emplee un juego tan poco recomendable!

Tuvo Nebot una buena tarde. No le son imputables ninguno de los tres tantos que le marcaron y, sin embargo, salvó situaciones difícilísimas. Algunas de ellas se las creó su propia defensa—aquel despeje de Torregaray, que resultó un tiro al ángulo—que, por otra parte, tuvo momentos de gran seguridad y de energía en todo momento.

El arbitraje de Casterlenas tuvo de todo. El partido se puso muy difícil de arbitrar, y el buen colegiado catalán incurrió en algunos errores. Greemos, sin embargo, que la imparcialidad fué siempre su norma.

A los once minutos, en gran dominio madridista, un pase de Regueiro a Eugenio, permitió a éste centrar. Sañudo falló el remate, pero lo logró Lazcano de cabeza. Unico tanto del primer tiempo.

METROPOLITANO "SOR ANGELICA"

ra en la forma admirable que es peculiar en el irunés. La voluntad de Bonet, acertada en el corte de juego, no podía sustituir plenamente a aquel jugador, e Hilario, de medio centro, en un partido duro, no es precisamente el más indicado. Ya hemos dicho cuál fue la actuación irregular de Alberty, jugador que sobresalta a sus compañeros de equipo y al público que presencia sus intrépidas salidas. La defensa se mantuvo a buen nivel, singularmente Quincoces. La delantera, quebrada en el ala izquierda donde formaban dos extremos y ningún interior, con Sañudo reservón y con Luis Regueiro, siempre buen jugador, pero no tan acertado ayer como otras veces, no pudo asegurarse en el primer tiempo un resultado que le hubiese ahorrado inquietudes en la segunda mitad.

En el Valencia jugó Rubio de interior derecha. El genial jugador valenciano, a poco de iniciado el encuentro hizo una jugada de su clase. Sin duda fué para que nos diéramos cuenta de que estaba en el terreno. Si no hubiera realizado tal jugada, no habiéramos tenido ninguna otra noticia de él. Goiburu, muy pesado, pero

Los equipos formaron así: **Oviedo:** Florenza; Labiada, Jesusin; Sirio, Soladrero, Chuts; Casuco, Gallart, Lángara, Herrerrita, Emilin.
Athletic: Pacheco; Mesa Alejandro; Feliciano, Marculeta, Peña; Lafuente, Archoa, Elicegui Chacho, Sornichero.
 Durante el primer tiempo dominó mucho el Oviedo. El trio de fensivo del Athletic se empleó fondo y con acierto, especialmente Pacheco, que realizó difíciles paradas.
 Se marcó un solo tanto en esta parte, en un remate de cabeza de Herrerrita a centro de Casuco.
 Continuó el dominio del Oviedo en la segunda mitad, pero la delantera ovetense no obtenía resultado. Luego reaccionó el Athletic, y una buena jugada inicia-

TIVOLI
 HOY LUNES
La maravillosa tragedia de Lourdes
 Aprobada por el ilustrísimo señor Obispo de Madrid-Alcalá

da por Lafuente, permitió a éste enviar un centro, que Elicegui, en formidable remate de cabeza, convirtió en el tanto del empate.
 El encuentro adquirió gran interés. Herrerrita recogió un balón rebotado en el poste por centro de Casuco y envió un tiro fuera del alcance de Pacheco, que fué el tanto de la victoria.

Athletic Bilbao, 0; Betis, 0

BILBAO, 14.—El encuentro Athletic-Betis había despertado gran interés y el campo de San Mamés registró una gran entrada.

El partido fué jugado por ambos con el máximo interés y entusiasmo. A veces se empleó juego duro y violento, pero correcto.

En los dos tiempos dominó el Athletic, en el segundo con gran intensidad. Nada pudo hacer la vanguardia roji-blanca ante la formidable labor defensiva desarrollada por el trio Urquaga-Arezo-Aedo, que tuvo una actuación magnífica.

Sevilla, 4; Arenas, 0

SEVILLA, 14.—En el campo del Nervión, el Sevilla venció con gran facilidad a Arenas.

Los sevillanos no se emplearon más que en el primer tiempo, durante el cual marcaron todos sus tantos. Tres de ellos fueron conseguidos por Palencia, que sustituyó a Campanal. El otro lo hizo Corton.

Racing, 2; Barcelona, 3

SANTANDER, 14.—El Barcelona, que realizó un gran juego, fué justo vencedor del Racing, por tres tantos a dos.

Marcó en primer lugar Moreira para el Barcelona. Público y jugadores protestaron, por estimar que el azul-grana estaba fuera de juego. El empate se produjo al lanzar Ceballos un "penalty" con que se castigó al Barcelona. Antes de llegar al descanso, Raich marcó el segundo tanto barcelonista.

En el segundo tiempo de juego nivelado, Raich marcó para el Barcelona, y Pombo para el Racing.

Actualidades

El mañana a 1,30 madrugada continúa; butaca, una peseta 2 tarde, nuevo programa. Mickey Robinson, dibujo Walt Disney (2.ª semana). Lourdes, la ciudad de la fe, película religiosa aprobada por los Ilmos. Obispos de Tarbes y Madrid-Alcalá. Noticias de información municipal, con la imposición de la cruz laureada de San Fernando por S. E. el Presidente de la República al general Batet, etc.

EL MOMENTO DEPORTIVO

Se acortan las distancias entre el Madrid y el Betis. Ya no hay diferencia de puntos. Los dos equipos que más denodadamente se disputan el título de Campeón de la Liga están empatados a 31. El Betis conserva su primer puesto, porque el "goal average" particular lo determina así. Nada más justo. Si los dos equipos han logrado sumar en sus diversos encuentros un número igual de puntos—mínimas, pero victorias—que obtuvieron sobre éste.

La de ayer fué una nueva esperanza de los madridistas que se esfumó. El Betis no ganó en San Mamés, pero tampoco perdió. Dió una nueva y magnífica demostración de la solidez de su trío defensivo, que supo alzarse ante la siempre peligrosa vanguardia de los athleticos vizcaínos, que, creemos que por primera vez en esta temporada, no supieron lo que es marcar un tanto al equipo contrario. No se crea que el Athletic no puso en el empeño la mayor de las decisiones. Sobradamente conocida es la gloriosa y limpia historia del equipo tantas veces campeón para que fuera capaz de mancharla poniendo en su pelea con el Betis una apatía que perjudicaba a un tercero.

El Madrid tuvo que debatirse ante un Valencia dispuesto a vender cara su derrota. Se produjo, al fin, la victoria de los centrales, pero no sin pasar por momentos de desasosiego, debido a la poca profundidad de la delantera, al desquiciamiento de la línea media y a las escalofriantes intervenciones del guardameta húngaro.

El Athletic madrileño consiguió en Oviedo un resultado honorable. No deja de tener su mérito perder por la mínima diferencia ante un equipo como el ovetense, que suele cosechar en su campo de Buenavista triunfos por abultados tanteos. Consolida así el Oviedo su tercer puesto y queda el Athletic rezagado a un séptimo lugar, que todavía esperamos que sea mejorado.

Fué el Barcelona el único Club que ayer salió victorioso en campo ajeno. Parece que el once azulgrana se va recuperando en juego, y ayer lo lució en forma muy estimable ante el Racing cántabro. Es este un resultado poco grato para el Madrid, tanto porque ha de ir a jugar el próximo domingo a Las Cortes como porque el Racing ha de ser visitado en la última jornada por el Betis. Y ya se ve que ni el Barcelona es fácilmente derrotado ni los santanderinos son imbatibles en el Sardinero.

Los dos colistas jugaron fuera de sus campos. Y ambos fueron cumplidamente derrotados. El Arenas, a orillas del Guadalquivir por un Sevilla muy en juego, que no necesitó emplearse; y el Donostia, por el Espanol, sin necesidad de que éste realizara esfuerzos sobrehumanos.

Con la derrota del Hércules, en Sabadell, se complica la clasificación para los primeros puestos de la Segunda División. El Osasuna, que derrotó con gran facilidad al Valladolid en el campo de San Juan, ocupa la cabeza con once puntos. Empatados a diez están el Hércules y el Celta, que fué derrotado por los murcianos en la ciudad levantina. También el Murcia conserva todavía sus aspiraciones al ascenso, puesto que cuenta con nueve puntos. Las dos jornadas que restan para que el Campeonato concluya tienen, pues, un interés decisivo.

COPA DE ESPAÑA

Resultados:
 En Vigo: Unión Vigo, 2; Coarua, 0.
 En Bilbao: Guecho, 3; Júpiter, 1.
 En Barcelona: Granollers, 3; La Plana, 1.
 En Jerez: Jerez, 1; Granada, 1.

N. de la R.—Quedan clasificados para la segunda eliminatoria el Unión de Vigo, el Júpiter y el Granollers. El Jerez y el Recreativo de Granada tendrán que celebrar partido de desempate.

SEGUNDA DIVISION

Resultados:
 En Pamplona: Osasuna, 6; Valladolid, 1.
 En Murcia: Murcia, 3; Celta, 0.
 En Sabadell: Sabadell, 1; Hércules, 0.

CLASIFICACION

CLUBS.	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Osasuna	8	5	1	2	17	10	11
Hércules	8	4	2	2	18	8	10
Celta	8	5	0	3	16	10	10
Murcia	8	4	1	3	12	10	9
Sabadell	8	3	0	5	8	16	6
Valladolid ...	8	1	0	7	10	21	2

mentable, que costó la vida a un jugador.

Se enfrentaron el Stadium y el San Román. El jugador Fernando Rodríguez, perteneciente al equipo primeramente citado, recibió un fuerte balonazo en el hígado, que le produjo la muerte instantánea.

El desventurado Fernando Rodríguez contaba veinte años de edad.

Bélgica y Francia empatan a un tanto

BRUSELAS, 14.—Ante 40.000 espectadores se disputó en el Stadium Eysel el encuentro internacional Francia-Bélgica, que terminó con empate a uno.

En el primer tiempo marcó el francés Courtois y en el segundo el belga Vandee.—Noti-Sport.

Suiza derrota a Hungría

ZURICH, 14.—En partido de la Copa de la Europa Central se enfrentaron las representaciones de Suiza y Hungría. Vencieron los suizos por 6 a 2.—Noti-Sport.

CICLISMO

El IV Gran Premio de la República

En el paseo de la Bombilla, de Burgos, se dió la salida, a las ocho y diez de la mañana, a los corre-

FEDERO. Sastre

dores participantes en el IV Gran Premio de la República, que, como se sabe, comprende el recorrido Eibar-Madrid-Eibar.

De los cuarenta y cinco "routiers" que iniciaron la prueba el día anterior en Eibar tomaron ayer salida en Burgos cuarenta y dos.

El recorrido Burgos-Madrid es muy duro. Mucho más había de serlo al soplar de cara un viento fortísimo. Conscientes de ello los corredores tenían que empezar a reservarse e iniciar la carrera a lento tren. Se forma un pelotón en el que figuran casi todos los corredores; son muy pocos los rezagados. Es menester disponerse en forma de abanico para resguardarse del viento.

Mostaza, en Baharón del Esgueva, abre la marcha, mientras que el madrileño Bernardo de Castro queda rezagado al sufrir una pequeña avería, que le ayuda a solucionar R. R. Trillo.

En Aranda se disputa una primera. La obtiene, al "sprint", Mostaza. Se concede un descanso de seis minutos para utilizar el control de aprovisionamiento y la salida; transcurrido ese tiempo, se hace en línea, ya que todos los corredores invirtieron el mismo tiempo. En ese momento iban tres horas y catorce minutos de carrera. Se había conseguido mejorar un poco la media horaria, que se elevaba a 24,742 kilómetros.

Un jugador muere en el terreno del juego

En un partido correspondiente al campeonato de tercera categoría, se produjo un accidente la-

PALACIO DE LA MUSICA

Desde hoy, lunes, a las seis de la tarde, en sesión continua

LA OBRA CUMBRE DEL "CINE" SONORO

Vuelan mis canciones

Por **Martha Eggerth**
 Butacas y sillones: 2,50
 Principal: UNA PESETA

Varios corredores sufren algunas averías. Por ello se rezagan ligeramente Urbano Bautista y S. Eivia. Luego es Eusebio Bastida el que tiene que reparar un pinchazo.

Eduardo Dato, 10.1

En la subida al Puerto de Somosierra Gañardó y Esquerria inician el despegue. La lucha para conseguir la prima ofrecida es encanada, pero, a los últimos metros, han de dilucidarla al "sprint" Esquerria y Fermín Trueba. Este, en forma brillantísima, la resuelve a su favor.

El descenso se hace a fuerte velocidad. Hay corredores que alcanzan una media de 73, pero, a pesar de todo, los que van en cabeza son alcanzados por los rezagados y forman de nuevo un solo bloque, que marcha a fuerte tren a medida que se aproximan a Madrid.

El descenso de El Molar es rapidísimo y reñido. Manolo Trueba se cae y sufre erosiones de consideración. A pesar de ello continúa la carrera.

La lucha en los últimos kilómetros es encanadísima. No puede presumirse quién ha de ser el vencedor. Por fin lo consigue Federico Esquerria, que es el primero que pisa la cinta, segundo de Montero, Cardona, Bearn, Vicente Trueba, Cañardó, Facuriel y Fermín Trueba.

Clasificación de la etapa:
 1, Federico Esquerria, 9 h. 45 minutos 30 s.; 2, Luciano Montero, 9 h. 46 m.; 3, Salvador Cardona; 4, Bearn; 5, Vicente Trueba, en el mismo tiempo; 6, Mariano Cañardó, 9 h. 48 m. 30 s.; 7, Antonio Escuriel, 9 h. 49 m. 20 segundos; 8, Fermín Trueba, 9 horas 49 m. 20 s.; 9, Gabriel Harguet, 9 h. 49 m. 20 s.; 10, Eli Cibrien, 9 h. 53 m.; 11, Larruy, 9 h. 58 m. 21 s.; 12, Américo Tuero, 10 h. 1 m.; 13, Daniel Ruiz, 10 h. 3 m. 30 s.; 14, R. R. Trillo, 10 h. 5 m.

GRAN ACONTECIMIENTO RELIGIOSO

P R E N S A
BAJO TU AMPARO
 Un "film" único por su tema y realización. La más bella leyenda cinematográfica
 Hoy lunes, ESTRENO
 Tarde, con asistencia del Cuerpo Diplomático
 Exclusivas POLONIA FILM

Hasta 37 clasificados.

Clasificación general:
 1, Salvador Cardona, 15 h. 54 minutos 30 s.; 2, Vicente Trueba, 15 h. 54 m. 30 s.; 3, Luciano Montero, 15 h. 55 m. 30 s.; 4, Bearn, 15 h. 55 m. 30 s.; 5, Federico Esquerria, 15 h. 57 m. 45 segundos; 6, Vicente Escuriel, 15 horas 57 m. 50 s.; 7, J. Hargues, 15 h. 57 m. 50 s.; 8, Mariano Cañardó, 15 h. 58 m.; 9, Eli Cibrien, 16 h. 1 m. 30 s.; 10, Fermín Trueba, 16 h. 3 m. 20 s.

Prueba del Club Ciclista Ventas

El Club Ciclista Ventas organizó una carrera ciclista, en la que tomaron parte 66 corredores. La salida fué del kilómetro 2 de la carretera de Aragón, al kilómetro 6,200. Venció Luciano Aceero en 1 h. 38 m. 10 s.

Ante la I Vuelta a España. Un gran éxito de organización

Ya está ultimada la organización de la I Vuelta Ciclista a España. Si cuando se habló de tal prueba se hubiera tenido la certeza de que era posible tamaña empresa, mayor hubiera sido la ayuda de los valerosos organizadores de esta gran prueba ciclista habrían recibido.

Ponerse a la altura de Francia, Italia y demás potencias del ciclo—en cuanto a organización se refiere—no era cosa que había pasado todavía por la imaginación de los organizadores y aficionados españoles. Muchos habíamos pensado en la misma organización, pero nadie se había decidido a llevarla a cabo. No era empresa fácil de conseguir, y el temor al fracaso ha retrasado a cuantos su amor al ciclismo les llevó a pensar en el "tour" español.

Digna de todos elogios es la valentía—puesto que un acto de valor es el lanzarse a organizar esta carrera con los pocos medios económicos con que cuenta el ciclismo en España—demostrada por el colega "Informaciones". No ha

OPERA

Hoy lunes, presentación
UVALES ESTAFADOR
 La más divertida y graciosa película de FILMOFONO

NATACION

"Record" del mundo batido
CHICAGO, 14.—El nadador Kiefer, que cuenta diez y seis años, especialista en el nado de espalda, batió el "record" del mundo de los 200 metros, que dejaba establecido en 2 minutos, 24 segundos.—Noti-Sport.

Los teléfonos de la HOJA son los números 10410 y 25654

RIALTO
 Hoy, ESTRENO
"LA HERMANA NEGRA"
 Una obra destinada a exaltar la fe y el espíritu cristiano

HOJA OFICIAL DEL LUNES publica en todos sus números extensa información deportiva.

En Lérida celebra una Asamblea el partido radical y adopta importantes acuerdos

LERIDA, 14.—Con asistencia de 283 delegados y otros tantos de los pueblos de la provincia se ha celebrado hoy en el teatro de Cataluña la Asamblea del Partido Radical.

Tras largas deliberaciones y en medio de gran entusiasmo, se aprobaron las propuestas que figuraban en el orden del día; entre ellas la ratificación de la adhesión al Partido Radical y a su ilustre jefe, el señor Lerroux; la conveniencia, expuesta por los organismos directores del radicalismo, de revisar el programa del partido, adaptándole a las exigencias políticas actuales y a los progresos de las ciencias sociales y económicas.

Se pronunciaron elocuentes discursos y se clausuró la Asamblea con las intervenciones del ex director y ex ministro de Trabajo, don Daniel Riu y don José Estadella, respectivamente. Ambos fueron ovacionados.

El comentario general señala que no se había celebrado desde hace años en esta provincia un acto público de tanta importancia, demostrándose el arraigo que va tomando en las comarcas leridanas el Partido Radical, cuyas filas engrosan diariamente, con autorizadas representaciones de la producción.

Traslado de los restos del ex ministro señor Sorní y Grau

VALENCIA, 14.—A las siete de la mañana, en un furgón automóvil llegaron los restos del que fué insigne republicano don José Cristóbal Sorní, que fueron trasladados directamente al cementerio, donde quedaron en el Depósito sobre un túmulo dispuesto al efecto.

A las nueve en punto llegaron al cementerio el Ayuntamiento en pleno, todas las autoridades civiles y militares y numerosas personalidades.

Los restos del señor Sorní fueron inhumados en la segunda sección derecha del cementerio viejo, nicho número 127 de la cuarta tramada, próximos a los de su padre, mientras la Banda Municipal interpretaba los himnos regional y nacional.

El alcalde pronunció unas palabras enalteciendo la memoria del ilustre finado, dando las gracias a cuantos habían asistido al acto.

A continuación habló el señor Corts, presidente de la Diputación, como viejo federal, para dar las gracias a todos en su nombre y el de la familia del señor Saornil.

Lea usted
HOJA OFICIAL DEL LUNES

UN ANIVERSARIO Don Torcuato Luca de Tena

Al señalar hoy la triste fecha del sexto aniversario de la muerte de don Torcuato Luca de Tena, lo hacemos conmovidos y emocionados, honda y sinceramente, por el recuerdo de aquel periodista insigne e inolvidable, que tanto contribuyó al enaltecimiento de nuestra Prensa gloriosa. El, en momentos en que el periodismo español parecía hallarse en decadencia, concibió el proyecto, que realizó con el mayor entusiasmo, de crear primero un semanario verdaderamente ilustrado, y luego un diario, que fuera admiración de propios y extraños. Luchando con los obstáculos más que tradicionales, que se oponían al logro de sus nobilísimas ambiciones, consiguió realizar sus patrióticos anhelos fundando dos grandes periódicos que conservan fielmente, a través de los años, el espíritu de su creador.

Juzgándole como se le juzgue, estudiándole como se le estudie, sólo fervorosa admiración merece aquel gran español, aquel gran periodista: don Torcuato Luca de Tena, que lo dió todo a la Prensa: fortuna, nombre y energías. Pensando en las familias de los periodistas, fundó la Casa de Nazareth para huérfanos de periodistas y empleados de Prensa, sin distinción de matices ni de ideologías políticas. Pensando también en que los periodistas necesitan, además del éxito momentáneo, un estímulo eficaz y positivo, instituyó el premio "Mariano de Cavia", tan solicitado como reñido. Y en todo cuanto hizo y en todo cuanto organizó y dispuso, manifestó su gran amor a la Prensa, que tanta gloria y tanta gratitud le debe.

Señalamos, pues con toda nuestra emoción la triste fecha de hoy, y reiteramos a la distinguida familia de don Torcuato Luca de Tena la expresión de nuestro pésame y de nuestra más sentida, sincera y honda condolencia.

LOS SUCESOS DE AYER

Un paseo desagradable

Acompañado de su familia salió ayer tarde a dar un paseo don Florentino Utande Tundidor, que vive en la calle del Casino, número 6. Al regresar, se vió sorprendido con la desagradable impresión de que los ladrones le habían hecho una visita y no de cumplido, y se habían llevado como recuerdo 150 pesetas en metálico y ropas y efectos valorados en 650.

Una caída por las escaleras

Francisco Barón Herrero, de treinta y nueve años, casado, sufre lesiones de pronóstico reservado y ligera conmoción cerebral, que se produjo al caerse casualmente por las escaleras de su domicilio, calle de Juanelo, número 8.

Fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, pasando luego a su domicilio.

El señor Gil Robles descansa en Castellón

VALENCIA, 14.—El señor Gil Robles se encuentra descansando en una finca de los alrededores de Castellón, propiedad del señor Such.

Varios periodistas han querido hablar con él, sin conseguirlo.

Los recibió el señor Lucia diciendo que el mayor favor que podían hacerle al señor Gil Robles era dejarle descansar estos días.

Banquete a José del Campo

Mañana, martes, en un popular restaurante de los Cuatro Caminos será obsequiado con un banquete nuestro querido camarada José del Campo Cubillo, informador municipal de "La Voz".

El agasajo, merecidísimo, se lo ofrece el Cuerpo de Policía Urbana por la brillante campaña que en su favor ha realizado, consiguiendo notables mejoras para los funcionarios de dicho Cuerpo.

LA CIRCULACION

Choques, vuelcos y atropellos

El automóvil militar A. R. M. 252 T., que conducía el cabo de Ingenieros Pablo Maudes Cabezo, atropelló en la Puerta de la Venta, en la Casa de Campo, a la niña de cuatro años Francisca Canosa Yáñez, domiciliada con sus padres en la calle de la Palma, número 24, causándole lesiones de consideración en diferentes partes del cuerpo. La niña fué hospitalizada en el Equipo Quirúrgico del distrito del Centro, y el conductor del vehículo pasó a la presencia del juez militar de guardia.

* * *

En la calle de López de Rueda, y al intentar atravesar de una acera a otra, las hermanas Milagros y Carmen Cantera Martín, de diez y nueve y catorce años, respectivamente, que habitan en la calle de Narváez, número 56, fueron alcanzadas por el automóvil de servicio público 34.457 M., que guiaba José Oliva Pérez, resultando ambas con lesiones y magullamientos de pronóstico reservado.

Las lesionadas recibieron asistencia facultativa en la Casa de Socorro del distrito del Congreso y el conductor del taxímetro pasó detenido a los calabozos del Juzgado de guardia.

* * *

Venancio Hernández Lombia, de veintidós años, que vive en la calle de Vallehermoso, número 36, sufre lesiones de pronóstico reservado que se produjo al darse con la columna del tranvía viajando en la plataforma trasera, por la calle de Trafalgar. Al golpe se rompieron unos cristales y los pedazos alcanzaron a otro viajero llamado Manuel Lorenzo Calvo, que resultó con lesiones de carácter leve.

* * *

Al tomar un tranvía en el Paseo de la Castellana, se cayó y sufrió heridas muy graves en un pie al ser arrollado por el vehículo, el estudiante don José Domínguez Liján, de quince años, domiciliado en la calle del Conde de Romanones, número 11.

El joven fué hospitalizado en el Equipo Quirúrgico del Centro, donde hubo necesidad de someterle a una delicadísima operación.

NOTICIAS DE TOROS

LA NOVILLADA EN TETUAN

Toda la novillada de ayer podemos decir que se redujo a un toro, y, por tanto, pocas líneas merece la descripción del festejo.

Los seis novillos de Aleas, gordos, bonitos de tipo, francamente mansos dos, hondos los otros tres y superior de verdad el último.

De los encargados de su lidia, Fuentes Bejarano nada hizo con el capote ni la muleta. Despachó a su primero de varios pinchazos malos y un sablazo en el cuello. Al cuarto lo pasaportó de unos pinchazos malos, acertando a descordarlo al cuarto. Oyó pitos.

El francés también estuvo torpe y embarullado en su primer novillo, que mató de tres pinchazos malos y un bajonazo; intentó cuatro veces el descabello. Estuvo cerca con su segundo, al que pasaportó de un pinchazo, una atravesada asomando el estoque por el brazuelo. Oyó palmas de consolación.

El debutante, Chicuelo II, nada hizo en su primero con el capote y la muleta. Lo mató de dos pinchazos y media pescuecera, volviendo la cara.

Pero tuvo la suerte de tropezar con el sexto novillo. Chicuelo se estiró en unos lances, demasiado rápidos. El bicho llegó a la muerte superior, y Chicuelo lo toreó superiormente, o, mejor dicho, el bravo animal se toreó de un modo colosal y el torero movió la muleta al natural, en redondo, por alto... sin poder despegarse al codicioso bicho. Terminó con media buena y cortó la oreja.

COGIDA DE PEDRILLO

Al intentar dar un capotazo al tercer toro, el banderillero Pedrillo resbaló, cayendo al suelo. El bicho le metió la cabeza, volteándole aparatadamente.

Conducido a la enfermería, y después de curado, se dió el siguiente

PARTE FACULTATIVO

"El banderillero Pedro Sánchez, "Pedrillo", sufre una herida contusa en la cara interna del tercio superior del muslo izquierdo que, atravesando éste, sale por la cara exterior del tercio superior, con un trayecto ascendente que llega hasta la inserción del glúteo mayor. Pronóstico grave."

El diestro Bejarano fué curado de un esguince en la mano derecha. Pronóstico reservado.

ESTADO DE LA SERNA

El diestro La Serna continúa en el mismo estado. Ayer mañana le visitó el doctor Pérez Vázquez, quien se limitó a cambiar el vendaje.

A última hora de la noche continuaba La Serna tranquilo, dentro de la gravedad.

De hoy a mañana, probablemente, le será levantado el apósito y entonces podrá apreciarse el estado de la herida.

PLAZA DE TOROS DE MADRID NUEVOS ABONOS

Los días lunes 15, martes 16 y miércoles 17 pueden hacerse los nuevos abonos en los despachos de la Empresa, calle de la Victoria, número 9, de nueve de la mañana a una de la tarde, y de cuatro a ocho de la noche.

Andanada, desde 12 pesetas; gradas, desde 21 pesetas; tendidos altos, desde 24, y tendidos bajos, desde 27 pesetas, para las seis grandes corridas de abono.

El ministro de Justicia es nombrado alcalde honorario del Ayuntamiento de Burriana

BURRIANA, 14.—El Ayuntamiento de esta población, en reconocimiento a las constantes atenciones que el hijo predilecto de la ciudad, don Vicente Cantos, ministro de Justicia, viene prodigando a su pueblo, ha adoptado el acuerdo de nombrarle alcalde honorario del mismo.

El vecindario en masa ha exteriorizado su alegría con vítores entusiastas al paso de las Bandas de música que con motivo de dicho acuerdo, han recorrido las calles de la población.

¡¡A LOURDES!!

Grandes solemnidades Año Santo

Salida el 24 de abril

Regreso el 30

En autocares "Pullman"
VISITA DEL MONASTERIO DE PIEDRA

El día 25 en Zaragoza

Instituto Español de Turismo

MONTERA, 53. H. Metro-politano. Teléfono 12127

Descarrila el rápido Bayona-París y resultan tres muertos y diez heridos

BURDEOS, 14.—El rápido Bayona-París ha descarrilado cerca de Burdeos, cuando iba a una velocidad de 108 kilómetros por hora.

Han resultado tres muertos y diez heridos, entre éstos el señor Alfred Jacosson, domiciliado en Madrid en el 21 de la avenida del Conde de Peñalver. Este señor sufre heridas leves en una muñeca, en el codo y en la cara.—Fabra.

DETALLES DEL SUCESO Y SUS CAUSAS

BURDEOS, 15.—Se conocen algunos detalles del descarrilamiento del rápido Bayona-París.

La catástrofe ocurrió a unos 30 kilómetros de esta ciudad y cerca de la estación de Marcheprime.

De las trece unidades que componían el tren volcaron siete, estrellándose contra una pilastra un coche de primera, que materialmente quedó convertido en un acordeón.

De este coche han sido retirados tres muertos y diez heridos, la mayor parte de gravedad.

Los muertos son: un empleado de ferrocarriles, un comerciante de nacionalidad rusa y un abogado francés.

La causa de la catástrofe parece haber sido la rotura de uno de los ejes de un coche de primera clase.—Fabra.

DESINFECCIONES

CIANALOGEN, Príncipe, 14, pral. Teléfono 23282. — DESTRUCCION POLILLA, CHINCHES

El Celtaquat Renault

Vence en el Rallye femenino
PARIS-SAN RAFAEL

Estabilidad 8 litros en 100 kms. Economía 100 kms. hora. Velocidad 100 kms. hora. Comfort



CINEMATOGRAFOS Y TEATROS

GACETILLAS

COMICO

Quintero y Guillén triunfan rotundamente con "Morena clara".

LARA

Sólo hay función por la tarde. Última representación de "Estudiantina". Sábado de Gloria, tarde, "Paramal, el mío", de los Quintero. Noche, estreno de "Adiós, muchachos", de Suárez de Deza.

COMICO

Carmen Díaz. Tarde y noche, el éxito del año: "Morena clara". Miércoles, Jueves y Viernes Santo, no hay función.

CARTELERAS

ESPAÑOL. (Xirgu-Borrás).—6,30: Yerma; 10,30: Fuenteovejuna. Populares, 2,50 pesetas butaca.

LARA.—6,45: Estudiantina. Última representación. Noche, no hay función.

COMEDIA.—10,30: Papeles (formidable éxito. Lo mejor de Muñoz Seca y Pérez Fernández).

MARIA ISABEL.—Sábado 20, a las 10,30, estreno: Un adulterio decente, farsa en tres actos, de Jardiel Poncela.

CINEMA BILBAO

Catalina Bárcena, en SEÑORA CASADA NECESITA MARIDO que hoy lunes, 15, entra en segunda semana y se proyectará hasta el miércoles

VICTORIA (Teléfono 13458).—6,30 y 10,30, La Papirusa (la obra de los 184 llenos). Penúltimo día, por Heredia -- Asquerino.

MARTIN.—6,30: Las de los ojos en blanco; 10,30: Las de armas tomar (éxito apoteósico).

COLISEVM.—6,45, 10,45, La casa

del olvido. Exito verdad. Butacas, 2,50.

IDEAL.—6,45 y 10,45: María de los Dolores (éxito grandioso). TEATRO CHUECA.—10,30: El mártir divino (por Carmen Jiménez y Juan de Orduña (Semana Santa).

COMICO (Carmen Díaz).—6,30 y 10,30, Morena clara. (Exito clamoroso.)

ESLAVA (Teléfono 10029. Díaz de Artigas-Collado).—Sábado de Gloria, estreno: Martes 13 (de S. y J. Alvarez Quintero).

CERVANTES.—(Empresa Verdrines. Compañía Aurora Redondo-Valeriano León).—A las 6,45 y 10,45: La tragedia del pelele (de Arniches; éxito extraordinario).

Proyecciones

Presenta HOY lunes a HARRY BAUR protagonista de "Los Miserables" en TRAGICA ATRACCION Sensacional superproducción

MARAVILLAS.—6,30, Ultimo día de Pastora Imperio, María Arias, Liana Gracián y todo el programa.—10,30, festival gigantesco de homenaje y despedida de Pastora Imperio, interviniendo La Yankee, María Arias, Liana Gracián, Alady, Lepe, Niño de Utrera, El Ruiseñor Navarro, Tito, Adelina Durán, Milagros Fernández, Antonita la Calorré, Víctor Rojas, Tonny Triana, Felipe de la Cueva, Agustín Fernández, Carmen Sancha, Tromphy, Los Alpinos, Granada et Gloria, Los 10 Vagabundos, Conchita Sevilla, 50 artistas. ¡¡Acontecimiento sin precedentes!!

PALACIO DE LA MUSICA: Vuelas mis canciones. Sesión continua desde las seis de la tarde. Butacas y sillones, 2,50; principio 1 peseta.

CINE DE LA OPERA.—Teléfono 14836.—6,30 y 10,30: Duvalles estafador.

CINE DE LA PRENSA. Teléfono 19900.—6,30 y 10,30: Bajo tu amparo. (Estreno.)

MONUMENTAL CINEMA. Teléfono 71214.—6,30 y 10,30: Qué título más grande.

RIALTO (Teléfono 21370).—6,30 y 10,30, estreno: La hermana negra, la primera película realizada en Zululandia por nativos zuluzs.

ALKAZAR.—6,45, 10,45, Dos en uno (tercera semana, por Fritz Kampers).

AVENIDA.—6,45 y 10,45: El Rey de Reyes.

CAPITOL.—4,30, 6,30 y 10,30: Noticiero Fox: Las maravillas de la India. Escalofríos salvajes y Aprendiendo de los marinos. (Teléfono 22229.)

BARCELO.—6,30 y 10,30, Huella digital (aventuras del famoso detective Charlie Chang).

CINE FUENCARRAL.—6,30 y 10,30, Segunda semana de La dama de las camelias. Jueves y Viernes Santo, La maravillosa tragedia de Lourdes.

PROYECCIONES. 6,30 y 10,30, Trágica atracción, con Harry Baur.

TIVOLI.—A las 6,30 y 10,30, La maravillosa tragedia de Lourdes, aprobada por el ilustrísimo señor obispo de Madrid-Alcalá.

ROYALTY (Teléfono 34458).—6,45 y 10,30: Christus, poema de la vida, pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo, nueva versión sonora.

FIGARO (Teléfono 23741).—6,30 y 10,30, Herencia de sangre (Phillips Holmes) y La diosa primavera.

BILBAO (Teléfono 30796).—6,30 y 10,30, Catalina Bárcena en Señora casada necesita marido (segunda semana).

CINE VELUSSIA.—(Sesión continua). El conflicto de los Marx (por los cuatro hermanos Marx). Butaca, una peseta.

CINE PAVON.—6,15 y 10,15, El terror de Arizona y Sombras

trágicas (¿Vampiros humanos?)

METROPOLITANO.—6,30 y 10,30, Sor Angélica.

CINE MADRID.—El correo de Bombay y Lobos pastores.

PROGRESO.—6,45 y 10,45, El Rey de Reyes.

BEATRIZ (Teléfono 53108).—4,45 (precio único, 0,60), 6,45, 10,30 (precio único, una peseta), El burlador de Florencia (último día).

CINEMA EUROPA.—6,45 y 10,30, Neblina (en español).

BELLAS ARTES.—Continúa de 3 a 1. A las 4 estrenos. En pos de los campeones. Actualidades Ufa. Arenas candentes (dibujos). Las Bernuras (alfombra mágica). Noticiero Fox: Entierro del maestro Villa. Fiestas de la República. Se inaugura una medarsa en Tetuán. Fiesta del Arbol en la Casa de Campo.

ROYALTY

Presenta HOY lunes la nueva versión sonora de

"CHRISTUS"

Poema de la vida, pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo

CINE LATINA.

6,15, 10,15, La canción del sol (por el fa-

EXPOSICION DE PERROS, GATOS Y PAJAROS

Siguiendo su persistente labor de mejorar y propagar la afición a las diferentes razas puras de perros, la Sociedad Central de Fomento Canino organiza su XX certamen para los días 25 de mayo a 2 de junio próximos, que, como los precedentes, será emplazado en la zona de Recreos del Parque de Madrid, mediante la debida autorización del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital.

Como en el año anterior, habrá una Sección para gatos y otra para pájaros, y la Sociedad organizadora pondrá, como siempre, todos los medios a su alcance para que la Exposición resulte un nuevo éxito.

El período oficial de inscripción durará del 15 del corriente mes de abril, al 4 de mayo próximo, y deberá hacerse en las oficinas de la colectividad mencionada, Los Madrazo, 18, Madrid, de cuatro a ocho de la tarde.

EXCURSION DE MAESTROS A GRANADA

Anoche, en el correo de Algeciras, salieron para Granada un grupo de 40 maestros, que van a aquella ciudad, en estos días de fiestas tradicionales, donde visitarán los monumentos artísticos y lo más notable de la población. La excursión va dirigida por don Isidro Almazán, maestro-director del Grupo escolar de Madrid "Menéndez Pelayo".

A su llegada serán recibidos por las autoridades, el Arzobispo y maestros de la capital.

moso tenor Lauri Volpi), El canario descontento (dibujos en colores), La novela de una noche (policíaca, misteriosa), hablada en castellano, y otras.

SAN CARLOS.—A las 6,30, 10,30, el mayor éxito de la temporada: Volando hacia Río Janeiro, por Dolores del Río, con el célebre baile de moda La Carioca.

PARDINAS.—(Populares, 0,75 butaca). 6,30 y 10,30, segunda y última jornada de la sensacional película "Los miserables", según la inmortal obra de Víctor Hugo. Formidable interpretación de Harry Baur y Florelle.

CINEMA CHAMBERI.—Siempre programa doble. 6,30, 10,30, Oro en llamas, por Bill Boy y Mae Clarhe y El signo de la Cruz, por Fred March y Elissa Landi.

CINE GOYA.—6,30 y 10,30, Eskimo (el poema del Norte).

CINE DOS DE MAYO.—Lunes popular; 6,30 y 10,30, El misterioso señor X (en español).

CINEMA ARGUELLES.—6,30 y 10,30, El signo de la Cruz.

JAI-ALAI.—A las 4, Gallarta y Arrigorriaga contra Villara e Iturri. Chacón y San Martín contra Escudero y Geicochea.

En la Económica de Amigos del País

Durante la semana que hoy se inicia se celebrarán en la prestigiosa Sociedad Matritense de Amigos del País dos importantes actos culturales, en su domicilio social, Plaza de la Villa, 2 (Torre de los Lujanes).

Hoy, lunes, a las siete de la tarde, una conferencia de don Mariano Barber, acerca del tema "Sugestiones para estatuir en Madrid los servicios de asistencia benéfico-social".

Y el miércoles, a la misma hora, otra conferencia sobre el tema "El caso viejo de Madrid", que correrá a cargo del señor García Cortés y será el punto de partida de la información que abre la Económica respecto a la reforma interior de nuestra ciudad.

El doctor Albiñana en Valencia

VALENCIA, 14.—Esta mañana dió su anunciada conferencia el doctor Albiñana sobre el tema "La paz de España".

Habló como de costumbre, en términos de gran vehemencia.

Durante el acto no ocurrieron incidentes.

LA SOCIEDAD "LA UNICA"

Convoca a todos sus asociados para hoy, a las tres de la tarde en el salón social, Barceló, 7, Junta general como continuación de la suspendida el día 10.

Por tratarse de asuntos muy interesantes recomienda la puntual asistencia.—La Directiva.

UNA CONVERSACION CON EL DIPUTADO RADICAL
DON TOMAS PEIRE

LA AVIACION MILITAR ESPAÑOLA Y LA DEFENSA NACIONAL

Los últimos acontecimientos internacionales han puesto de actualidad en todos los países los problemas de los medios de defensa. Las interesantes manifestaciones del ministro de la Guerra, general Masquelet, a uno de nuestros redactores, aparecidas en nuestro número anterior, fijaban ya cuál es la actitud y la situación de España, ajena a propósitos belicosos o intervencionistas en cuanto se le respete su independencia y sus derechos históricos. Pero todos los sentimientos pacifistas de los españoles no han de cerrar sus ojos a las cuestiones de la defensa nacional. Y de estas cuestiones es a lo que a la Aviación militar se refiere, hemos conversado con el diputado radical don Tomás Peire—que ya representó a sus electores en las Cortes Constituyentes y en aquellas, como en las ordinarias actuales, ha tenido una señalada labor—, quien, por su conocimiento de los problemas militares y por haber defendido brillantemente como miembro de la Comisión de Presupuestos el de nuestra Aviación, supo exponernos opiniones que estimamos de extraordinaria importancia:

—No quiero sentar, a priori—dice don Tomás Peire—la afirmación de que en la futura guerra la victoria dependerá únicamente de la Aviación. Pero lo que sí se puede asegurar es que nadie podrá vencer si no posee una fuerte armada aérea. El carácter singular de este elemento combatiente es que permite un máximo de acción con una intervención mínima de personal. Un solo avión de bombardeo, volando sobre territorio enemigo, puede destruir centenares de valores materiales o humanos, exponiendo únicamente la vida un reducidísimo equipo que, en la mayor parte de los casos, regresará sin tener ninguna baja. La Aviación ha venido a variar radicalmente la estrategia bélica. La gran guerra mundial de 1914-1918 señala el fin y el principio de una técnica de combate.

—¿Cuál cree usted que será esta nueva técnica?

—En una futura guerra, los frentes estabilizados desaparecerán; las alambreadas ya no serán un obstáculo; las trincheras atraerán a los gases que tienden a descender; las construcciones permanentes de protección se convertirán en construcciones temporales por la destrucción de las bombas... y tendrán que ser "disimuladas" por artistas del género escenográfico, inspiándose en el mudo mimetismo de la naturaleza.

—Pero la aviación fué ya en la guerra europea una de las armas decisivas...

—Es cierto, pero en la guerra mundial operó sólo como auxiliar del Ejército y de la Armada. El auge que posteriormente ha adquirido este moderno medio de combate, a consecuencia de su formidable perfeccionamiento técnico, ha hecho que, aparte de aquella cooperación que siempre seguirá prestando, se haya emancipado en absoluto y que pueda disponer, por su extenso radio de acción, de teatros de operaciones suyos, con entera independencia del Ejército y de la Armada.

—En una próxima lucha—sigue diciendo el señor Peire—la poten-

cia o potencias que consigan la "supremacía del aire", es lógico admitir, sin llegar a términos escalofriantes, que pueda bombardear a su antojo los centros industriales, los de población y nudos ferroviarios; en una palabra, sangrará los centros vitales de la nación enemiga. Resultado natural de tal sucesión de hechos será que, no solamente se agotará con rapidez la savia sustentadora del Ejército que se esté movilizándolo o que ya haya entrado en campaña, sino que el pueblo, quedando destrozado y humillado en tal cuantía, al no poderse librar del enemigo que tan a mansalva le daña, pedirá rápidamente la paz, y exigirá con coraje y rabia las más grandes responsabilidades contra los gobernantes y políticos que le llevaron al desastre en forma tan vergonzosa. La nación que llegara a ese caso, tendría que dar paso a una profunda revolución social de efectos desastrosos.

Su influencia sobre la estrategia naval es también primordial. Antes, cuando un almirante no podía ofrecer combate con su

escuadra, concentraba todo su esfuerzo para salvarla, en colocar sus barcos al abrigo de puertos especiales. Ahora, considere usted qué mejor blanco para un avión de bombardeo que una flota refugiada en un puerto, juntamente con sus almacenes y talleres. Forzosamente quedará obligada a hacerse a la mar y presentar combate a los barcos adversarios, quiera o no, si no quiere ser rápidamente destruida.

—¿Qué opinión tiene usted de las fuerzas aéreas españolas?

—El presupuesto de Aeronáutica de 1934, que tuve que defender en la Cámara, es el que rige actualmente, por su prórroga de trimestres. De su pequeña impor-

su gestión ministerial con el propósito bien decidido de que la defensa nacional sea "dirigida". Me refiero a la creación del Consejo Supremo de Defensa Nacional, que, como sus similares del extranjero, hará conjugar con un pensamiento único los tres elementos: tierra, mar y aire, que deberán intervenir con la debida ponderación y eficacia, mirando al futuro más que al pasado.

Don Tomás Peire se asoma al porvenir con una confortadora confianza. El laborioso diputado radical cree que España tiene en este, como en tantos aspectos, mucho que hacer. Pero cree también que cuanto tiene que hacer España lo hará...

Alquiler Automóviles Sin Chófer
Conduzca usted automóviles lujo, 0,25 kilómetro
Doctor Castelo, 20. Tel. 61598
Fiat Balillas a estrenar

tancia basta consignar el dato de que constituye sólo un 9 por 100 del total de lo que el Estado gasta en defensa nacional, mientras que Inglaterra, Francia e Italia elevan este porcentaje a un veinte por ciento. Esta última nación ha hecho subir su presupuesto de Aviación de 370 millones de pesetas, en el actual ejercicio, a 514 millones para el de 1934-35. Felizmente, este Gobierno ha iniciado

Un incendio interrumpe las comunicaciones en la frontera española

BAYONA, 15.—Durante una violenta tormenta que se ha desencadenado sobre esta capital y alrededores, un rayo cayó sobre el puente del ferrocarril sobre el río Adour, incendiándole.

El ministro de la Gobernación dice que el país lo que quiere es que se le garantice el orden público, y lo ha expresado con los aplausos al Ejército, a la Guardia civil y a las fuerzas de Seguridad y Asalto encargadas de defenderlo

La brillantez y el entusiasmo popular con que han transcurrido los actos de conmemoración de la proclamación de la República, sin un incidente que turbara la alegría y la emoción con que el pueblo señaló esta fecha, ha dictado al ministro de la Gobernación las siguientes manifestaciones hechas a un redactor de HOJA OFICIAL DEL LUNES. He aquí lo que, con hondos acentos patrióticos y palabra que acertaba a sonar con firme expresión y con entonación ferviente, ha dicho a nuestro compañero el señor Portela Valladares:

"En esta jornada de caliente republicanismo, en la que España ha querido mostrar su fe en el régimen y su confianza en quienes en el régimen encarnan la autoridad, yo veo cómo lo que más interesa a los españoles, por encima de las diferencias de ideologías y de las luchas de los partidos políticos, rabiamente enconadas a veces, es la paz; llegar a un remanso de paz, a descansar en la seguridad de que el orden público no está a merced de salteadores ni de revolucionarios profesionales.

Este gran bien de la paz social alcanza a todos los que no hagan oficio del crimen, y debe ser interés y credo fundamental de cuantos tomen el nombre de la patria en sus labios y tengan conciencia de su responsabilidad como gobernantes o como dirigentes de la opinión pública.

Los programas de partido—legítimos, respetabilísimos, sin duda—no salen del sector en que tienen creyentes. Y todas estas diferentes organizaciones, afiliaciones políticas, si bien se mira y considera, no representan en el país más que un porcentaje de un 30 ó un 40 por 100. El otro sesenta—y también una mayoría de ese treinta o cuarenta por ciento de actividad política—antes que nada pide vivir, trabajar, desenvolver sus iniciativas o sus esfuerzos sin ser agredidos en sus vidas, en sus sentimientos o en sus haciendas... Es decir, que se le garantice el orden público. Y los significativos aplausos al Ejército y a la Guardia Civil, y a los Cuerpos de Seguridad y Asalto, a todas estas fuerzas que lo defienden hoy, no son más que la expresión de esta ansia de que el orden público sea garantizado y de que los españoles gocen, por fin, de la paz y la tranquilidad dentro de la República.

Tan aguda y trascendente es esta necesidad de orden que la confianza que en este aspecto ha ganado a las gentes en cuanto han percibido en los Poderes públicos la firme resolución de imponerlo, ha tenido ya acusado reflejo en las cotizaciones de Bolsa.

Si se ve, si se tiene en cuenta que los valores mobiliarios, los que están sujetos a cotizaciones bursátiles, deben ascender a 40.000 millones de pesetas, aproximadamente, se encuentra que un alza de un 3 por 100, por ejemplo, nada más, equivale a haber aumentado la riqueza nacional en MIL QUINIENTOS MILLONES DE PESETAS. Y al alza de los valores mobiliarios seguirá, por ley económica fija, el alza de las otras fuentes de riqueza, extendiendo aquella zona de mejora en las fortunas particulares que alientan las iniciativas privadas y vendría a fortalecer nuestra situación económica y la de nuestra Hacienda.

Sentada esta orientación, debe descontarse que a ella se incorporaría la gran mayoría, por no decir la totalidad, de los partidos políticos. Y esto, que ha captado la antena del Ministerio de la Gobernación en la jornada triunfal del 14 de abril de 1935, es lo que, si ahora se siente latir en los anhelos populares, el 14 de abril de 1936 debemos haber dado a España entre todos."

Otros actos conmemorativos de la proclamación de la República

S. E. EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA ASISTIO ANOCHE A LA FUNCION DE GALA EN LA ZARZUELA

Uno de los festejos más interesantes, por su valor espiritual, por su alto sentido artístico, de los organizados para celebrar el aniversario de la proclamación de la República, ha sido, sin duda ninguna, las tres funciones de ópera dadas en el Teatro de la Zarzuela.

Un éxito grande fué el viernes la "Bohème", y el sábado "Rigoletto", como lo fué anoche "Tosca", última de las tres funciones anunciadas.

Asistieron a ella S. E. el Presidente de la República; el jefe del Gobierno, señor Lerroux; los ministros señores Jalón, Benayas, Cantos y Salas; el presidente de las Cortes, señor Alba; el general Batet, jefe del Cuarto Militar de S. E.; el gobernador civil, señor Morata, y otras personalidades.

El Presidente de la República y el jefe del Gobierno fueron aclamados tanto a la llegada a la sala como a la salida del teatro.

Los artistas que interpretaron "Tosca" justificaron su gran renombre de cantantes y actores, oyendo clamorosos aplausos.

EN CEUTA

EL DIPUTADO SEÑOR PEIRE, DECLARADO HUESPED DE HONOR.—EL CASINO MILITAR CELEBRA LA FIESTA DE LA REPUBLICA

CEUTA, 14.—Ayer llegó el diputado radical señor Peire, acompañado de su esposa e hijas, a los que la población hizo un cariñoso recibimiento.

Por acuerdo del Ayuntamiento han sido declarados huéspedes de honor.

Esta tarde, en el Casino Militar se celebró el aniversario de la República con un vino de honor, al que asistió el diputado por Ceuta, señor Peire, y la oficialidad de la guarnición.

En conmemoración de la fiesta republicana pronunciaron discursos el señor Peire, el delegado del Gobierno y el general Franco.

FEDERO. Sastre

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa

En las elecciones verificadas para la renovación reglamentaria de parte de la Junta directiva de la Asociación de la Prensa resultaron triunfantes los siguientes compañeros:

Vicepresidente primero, don Juan Gandullo; secretario general, don Modesto Sánchez de los Santos; secretario segundo, don Francisco Vera; contador, don Antonio de Miguel; vocales: don Manuel Fontdevila, don Francisco Ramos de Castro, don Angel Díez de las Heras, don Manuel Marañón y don Ricardo Hernández del Pozo.

Los teléfonos de la HOJA son los números 10410

y 25654